Warunki do zadan z parametrami. Rdwnania typu ax* +bx+c=0

1. | tylko jeden pierwiastek a#0 a=0
{A —0 {b 0
2. dwa pierwiastki rzeczywiste a#0
lamo
3. | dwa rézne pierwiastki az0
rzeczywiste { A>0
4. | nie ma pierwiastkow =
rzeczywistych {a #0 0
A<O
c#0
5. | dwa pierwiastki roznych a+0
znakow Isp. 4 A>0  Iub Isp. a-f(0)<0
X, -x, <0
6. | dwa pierwiastki tego samego a0
znaku A0
X -x, >0
7. | dwa rézne pierwiastki tego a0
samego znaku A0
X -x, >0
8. | dwa (rozne)pierwiastki az0
dodatnie A>0,(A>0)
X, -x, >0
X, +x,>0
9. | dwa (rézne) pierwiastki a0
ujermne A>0,(A>0)
X, -x, >0
x, +x,<0
10. | dwa (rézne) pierwiastki, a#0
e A20,0>0)
badamy ekstremum S = x; +x;




11.

dwa (rozne) pierwiastki, a=0
ktorych suma kwadratéw
jest : A>0,(A>0)
rowna liczbie k,
wieksza od k, =k
mniejsza od k
! xi+x; 4>k
<k
12. | Dwa (rozne) pierwiastki, a#0
ktérych suma odwrotnoSci
>
ik A>0,(A>0)
- dodatnia, ujemna
- rO0wna, wieksza, mniejsza >0
od danej liczby (wyrazenia) k <0
1 1
—f— =k
X X
T sk
<k
13. | dwa pierwiastki r6zniace si¢ a0
ok
A>0
|x] - x2| =k
14. | dwa (rozne) pierwiastki, z x, =sina, x,=cosa  sin‘a+cos’a=1
ktérych jeden jest sinusem, a
drugi kosinusem tego samego a#0
kata A>0,(A>0)
Xl +x; =1
15. | dwa (rézne) pierwiastki, z
ktorych jeden jest sinusem,a | x =sina, x, =cosa,a —ostry = x,>0Ax, >0
drugi kosinusem tego samego
kata ostrego a#0
A>0,(A>0)
x,2 + x22 =1
X -x, >0
x +x,>0
16. | dwa (rozne) pierwiastki i a0
wieksze od danej liczb
E Uiy 2° |A>0,(A>0)
3 X >p
4° X, > p

3° {x, -p>0 {(x, -p)(x,=p)>0
-

4 x,-p>0  |((x,—p)+(x,-p)>0




lub II sposéb:

a#0
A>0(A>0) . b
gdzie x,, = ——
a-f(p)>0 2a
X, > D
17. | dwa (rézne) pierwiastki I° az0
mniejsze od danej liczby q 2 [A>0.(A>0)
3 X, <q
4° x, <q
3 {xl ~q<0 :{(x] ~q) (x,=q)>0
4% -9<0  [(x-9)+(x,-¢)<0
lub II sposob
a#0
A>0(A>0) ) b
, gdzie x, = ——
a-f(q)>0 2a
X, <q
18. | dwa (rézne) pierwiastki Warunki z punktu 16. 1 17.
wieksze od liczby p i a#0
mniejsze od liczby q tzn. A>0,(A>0)
X, %, €(p,q) , b
lub_1II sposéb a-f(p)>0 ,gdzie x, = 0
a
a-f(g)>0
pP<Xx,<4q
19. | dwa pierwiastki, z ktérych r(a#0
jeden jest wiekszy, a drugi
mniejszy od liczby r, tzn. 2°|A>0
re(x,x,) 3 |x<r
4° |\ x,>r
STl - - <0
=(x -r)(x,-r)<
4 |\ x,—r>0 ] 2

lub II sposob

a#0
A>0

a-f(r)<o0




20. | dwa rozne pierwiastki, z az0
ktérych jeden jest mniejszy A0
od liczby p, a drugi wigkszy >
od q, tzn. p,q €(x,x,), a-f(p)<0
gdzie p < g a-f(g)<0
21. | dwa rézne pierwiastki, z a#0
ktérych jeden jest A0
kwadratem drugiego tzn. >
X, =X X =X,
c
X X, == = x2 X, =
a
b >
X, + X, 4 = X, +x,

(*) Uwaga:
Jezeli parametr wystepuje przy wspolczynniku a, to mozna zaczaé rozwigzywaé zadanie od

rozpatrzenia przypadku a =0 ( réwnanie liniowe), a potem a # 0 (réwnanie kwadratowe).

X +x, =——
A=0 Wzory Viete’a:

XXy, = —

1) xl2 +x22 =(x, +x2)2 —2%,°%,,

1 1 x+x
) —4—=AaTh
X X XX

11 x+x  (x+x) =2x-x,
3) St =" 2 2
X X XX, (x,-x,)

4) xf +x§ :(x] +x2)-(x]2 - X, X, +x22):(x] +x2)-[(x] +x2)2 -3x,-x,],

5) x14 +x; :(x12 +x22)2 _2x12 'xz2 =[(x, +x2)2 -2x, 'x2]2 —2(x, 'x2)2 ,

6) |x,—x, |k & (x,—x,)  =k> & x”=2x,-x,+x,  =k> & (x,+x,)* —4-x,-x, =k’

~h—+/A —b+\/_| |\/Z

2a‘ a

Lub: |x, —x, |—‘ % k

2 2
7 X x, +x,x,” +x,x, =x,x,(x, +x,+1)

8 (Jx]|+|x2|)2 :x]2 +2|x]|-|x2|+x22 =(x +x2)2 —2x, X, +2|x] .x2|

R —



